

# 李君如：传统的西方理论已不能满足人们的民主诉求

2008年03月10日09:12 来源：人民网

【字号 大 中 小】 打印 留言 论坛 网摘 手机点评 纠错 E-mail 推荐:  提交

人民网北京3月9日电（人民网前方报道组） 上午9时，全国政协十一届一次会议第三次全体会议在人民大会堂举行。全国政协委员、中共中央党校副校长李君如作了题为《人民政协在民主政治建设中大有可为》的发言。

李君如在发言中说：“我当了五年政协委员，作为一名学者，我一边履行委员的职责，一边观察和研究政协的运作过程及其机制，并且比较了中国其它的民主政治机构的运作机制，我深深地感到我们的人民政协制度具有自己的独特优势，在发展中国社会主义民主政治的进程中大有可为。”

以下是李君如委员发言的全文：

我国的政治体制改革，从中共十一届三中全会已经起步，并且紧密结合经济体制改革扎扎实实地推进，从废除人民公社制度开始到现在，已经取得了不菲的成就。近年来，政治体制改革越来越成为人们关注的问题。这种现象，不难理解。政治体制是我们整个制度的核心。随着改革的不断深入，政治体制改革问题也必然日益尖锐地摆到我们的面前。

但是，我们也要清醒地看到，政治体制改革是一项比经济体制改革更为复杂、更为艰巨的系统工程。推进这项工程，有两点是必须注意的：

一是要明确我们发展社会主义民主是为了什么。我们不管实行哪一种民主制度或民主形式，都必须有利于人民权益的实现和富裕幸福，有利于社会充满生机活力和安定有序，有利于民族团结和睦和国家统一昌盛。凡是不利于这一民主政治终极目的的政治行为或民主形式，不管它有多么动听的名词，进行多么富有诱惑力的宣传，都不能轻信和照搬。

二是要研究和寻找符合中国实际的民主政治实现形式。中国的民主政治要发展，既要学习借鉴国外一些先进和有益的成果，更要从实际出发，不断探索，进行理论创新，通过理论创新推动实践创新。我们致力探索的，应该是、也只能是符合中国的历史和今天国情的，能够真正给中国人民带来安定和幸福的民主形式。这是一个不可更移的立场。

在这里，我一再提到“民主形式”这个词。有些人问我：你为什么不谈民主的内容和实质，而老谈民主形式？我不是不谈民主的内容和实质，而是多年来以讨论民主的内容和实质为名已经讲了那么多的套话大话空话，应该换一换思路了。哲学家常常说，要使事物发展的可能性变为现实性，必须找到同事物的内容相适应的形式。在研究政治体制改革的时候，我们能否也务实一点，认真地思考和研究一下中国特色民主政治的实现形式，形成真正有用的民主政治的体制和机制呢？

我们应该注意到，我国的社会主义民主政治在实践中建立的人民代表大会制度和政治协商制度，就其民主形式而言，正是“选举（票决）+协商”两种形式构成的。正如2006年2月8日通过的《中共中央关于加强人民政协工作的意见》所指出的：“人民通过选举、投票行使权利和人民内部各方面在重大决策之前进行充分协商，尽可能就共同性问题取得一致意见，是我国社会主义民主的两种重要形式。”我当了五年政协委员，作为一名学者，我一边履行委员的职责，一边观察和研究政协的运作过程及其机制，并且比较了中国其它的民主政治机构的运作机制，我深深地感到我们的人民政协制度具有自己的独特优势，在发展中国社会主义民主政治的

中国共产党新闻 | 中国人大 | 中国政府 | 中国政协 | 中国工会  
先锋论坛 | 党员博客 | 网摘 | 辩论 | 手机点评 | 订阅

### 精彩推荐



- “红色后代”进政协是不是照顾？毛新宇答网友
- 【早读】站在天安门上看问题 || 委员解读“新阶层”
- 温总理回信勉励寒门学童并深情问候湖北监利人民
- 贾庆林亲切看望参加两会报道的新闻工作者
- 胡锦涛吴邦国温家宝李长春习近平李克强分别参加审议
- 【早读】新闻发言人咋待网络舆论 | 为实行“教育券”担忧
- 【党政视点】 组织工作要让党满意、让人民满意
- 社保案涉沪干部移交法办 | 户籍制度改革不会一刀切
- 【党群对话】网友点评总理报告：民生“清单”振奋人心
- 【党报早读】从唯经济建设为中心到以人民为中心

### 48小时新闻排行

1. 【先锋周刊】胡锦涛温总理相视一笑的感觉妙不可言
2. 肖扬卸任前深情回首人生
3. 贾春旺鞠躬感谢河南人民
4. “红色后代”进政协是不是照顾？毛新宇答网友谈如...
5. 中国反腐剑指腐败深水区 35省部级高官落马背后
6. 中央查处腐败分子没有一个犹豫的 | 灾后更注重改善...
7. 从毛新宇委员忌称“毛委员”说起
8. 吴仪即将“裸退”，网友能忘记这个“小女子”吗？
9. 政协委员为瞌睡官员说了公道话
10. 湖南省直统战系统公开选拔10名副处级干部

### 视听新闻



胡锦涛总书记就发展两岸关系发表重要讲话



吴邦国等常委分别看望全国政协委员并参加讨论

### 48小时评论排行

- 吴仪即将“裸退”，网友能忘记这个“小女子”吗？
- 中国反腐剑指腐败深水区35省部级高官落马背后
- 从毛新宇委员忌称“毛委员”说起
- 肖扬卸任前深情回首人生
- 李君如：“大部制”改革是“自己革自己的命”
- 警惕官场版“王婆卖瓜”
- 胡锦涛：坚持用中国特色社会主义理论体系武装全军
- 解读李鸿忠“我是人民的打工仔”
- 向服务型政府“转身”——代表、委员热议国务院机...
- 加强政府职能整合改善人力资源服务

过去，我们总认为政治协商会议制度既不是西方的上院，也不是政党组织，有点不伦不类。其实，我们的人民政协集中了中国各个政党、各个人民团体、各个民族、各个界别的许多精英。他们的不少提案和报告，不仅敢说真话，切中时弊，而且有真知灼见，对执政党和政府治国理政有很大帮助。说实在话，这种制度一旦用好了，不仅对于中国的民主政治建设，而且对于人类都是一个很大的贡献。

近年来西方政治学界兴起了“协商民主”理论的研究热潮，其重要原因在于，以往以选举（票决）民主为核心的传统西方民主理论，已经不能满足今天人们日益增长的民主诉求。在民主化潮流的激荡下，人们希望在政府决策、政府施政、政府监督、社会治理等各个环节上都有更多的参与权。我们应该重视并跟踪他们对协商民主理论研究的成果。与此同时，我们要看到，我们的政治协商制度与西方的“协商民主”有很多相似之处。严格地说，是西方的“协商民主”与我们的政治协商制度有很多相似之处。之所以要这样倒过来说，是因为我们的政治协商制度已经有半个多世纪的实践，而西方的“协商民主”还刚刚处在理论研究和局部实践阶段。所以我说过一句话，在民主政治的问题上，我们既要向人家学习，但也不能妄自菲薄。

现在我们的任务是，应该认真总结人民政协近六十年积累的丰富经验，深入研究人民政协在外部环境发生深刻变动、内部结构出现新的特点的情况下，如何进一步解放思想，创建制度，规范程序，更好地发挥人民政协的民主政治建设中的作用，更高地举起人民民主的旗帜。

我们作为中国人民政治协商会议的委员，应该继承我们前辈的光荣传统，为发展中国特色的社会主义民主政治，作出我们新的贡献。我们完全能够创造出对人类有更大贡献的民主的好形式。

(责任编辑：郑光魁)

更多关于 民主 的新闻

- 两会视点：中国丰富基层民主形式保障人民当家作主
- “五瓣”公章的启示
- 人民民主是社会主义的生命
- 中国政协首次公布委员基本情况昭示大会进一步民主开放
- 在程序中扩大民主 在改革中扩大民主
- 政府的承诺何止千金
- 中国省级人大政府政协换届扩大民主又有新推进

相关专题

- 李君如专栏

我要发表留言

Text input area for comments

署名:

验证码:

提交留言

重写留言

查看留言

留言须知



迟福林、汪玉凯谈行政管理体制改革和大部制



“雅宝路亿万富翁村官” 王文忠等谈“新农村”

- 解读李鸿忠“我是人民的打工仔”
- “上学难、上学贵”真的不存在？
- 谁能向“批评”鞠躬？
- 盼抵押官帽带来政坛新气象
- “马云现象”是创新型经济绕不开的问题
- 两会“花絮”折射政治文明

史海回眸



图书连载：邓小平的最后二十年



纪念薄一波诞辰一百周年 新中国首任财政部长

- 幽默睿智的陈赓将军
- 毛泽东与两部关于李自成小说的不解情缘
- 闪电走如飞 疾风扫沙场--杨得志上将军用兵特色
- 毛泽东的中医情结: 称其为中国对世界贡献之首
- 朝鲜战争中美国操纵的特殊“联合国军”揭秘
- 无悔的追求——记粟裕夫人新四军老战士楚青